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УДК [37.015.3:613.8]:364.254 

РОЛЬ РЕАБІЛІТАЦІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ПСИХОЛОГІЧНОЇ 

СЛУЖБИ СИСТЕМИ ОСВІТИ У ЗБЕРЕЖЕННІ 

ПСИХОЛОГІЧНОГО ЗДОРОВ’Я ПОСТРАЖДАЛИХ ВІД 

ТЕХНОГЕННИХ КАТАСТРОФ 

Миронець Марина, студентка РДГУ 

Науковий керівник: Яцюк Н.О., викл. 

Одним з основних видів діяльності психологічної служби 

системи освіти України  є психологічна реабілітація – надання 

психологічної допомоги дітям підліткам та молоді, які перебувають у 

кризовій ситуації, в тому числі тим, хто постраждав від техногенних 

катастроф. Актуальність цього виду роботи визначається зростанням 

кількості психотравмуючих ситуацій, причиною яких є техногенні 

катастрофи з великою кількістю жертв. Як показує статистика, 

близько 75% населення Землі хоча б раз у житті були свідками таких 

подій. Очевидним є негативний вплив таких подій на психічне 

здоров’я людини: вони пов’язані з виникненням депресивної 

симптоматики, відіграють роль у формуванні психопатологічних та 

посттравматичних порушень. За даними С.І.Яковенка, в ході 

психодіагностики потерпілих  внаслідок аварії на ЧАЕС виявляють 

астено-невротичні та іпохондричні прояви, гострі та хронічні 

постстресові розлади, загострення акцентуацій характеру, 

декомпенсації латентних психічних розладів, особистісні дисгармонії, 

соціальні стресові розлади [4]. В зв’язку з цим реабілітаційну роботу 

психологічної служби розглядають як частину загальнодержавної 

системи охорони та збереження психічного здоров’я  населення. 

Проблема виділення критеріїв психічного здоров’я, проблема 

розуміння психічної норми та завдань психологічної служби зумовили 

появу в науковому словнику терміну „психологічне здоров’я” [1]. 

Якщо психічне здоров’я співвідноситься перш за все з окремими 

психічними процесами та механізмами, то психологічне здоров’я 

відноситься до особистості в цілому, знаходиться в тісному зв’язку з 

вищими проявами людського духу і дозволяє виділити власне 

психологічний аспект проблеми психічного здоров’я на відміну від 

медичного, соціологічного, філософського та інших аспектів. На 

важливості диференціації понять наголошував і А.Маслоу, 

прогнозуючи появу теорії психологічного здоров’я, генералізованої, 

загальновидової теорії, яку можна було б застосувати до людей 

незалежно від їхньої культурної приналежності [3]. 
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Психічне здоров’я традиційно трактується як власна 

життєздатність індивіда, як життєва сила, забезпечена повноцінним 

розвитком та функціонуванням психіки, як вміння виживати, 

пристосовуватись у не завжди сприятливих умовах. Психічне здоров’я 

є запорукою здоров’я психологічного, яке, за А.В.Шуваловим, 

характеризує індивіда як суб’єкта власного життя, як розпорядника 

власних сил та можливостей [3].  В цьому надзвичайно важливою є 

думка В.Франкла, який стверджував, що запорукою життєздатності і 

психологічного благополуччя людини є прагнення до пошуку та 

реалізації сенсу свого життя [2].  

Вплив на психічне здоров’я наслідків техногенних катастроф  

може проявлятись у таких моментах: психологічні зміни, які є 

результатом безпосереднього впливу на організм, а значить і на 

нервову систему, травмуючих чинників; психологічні зміни, пов’язані 

з впливом несприятливої екологічної та соціально-психологічної 

ситуації, що склалась внаслідок техногенної катастрофи; психологічні 

зміни, пов’язані з переживанням власної безпорадності, з 

усвідомленням неможливості впливати на обставини та змінювати їх. 

Можна припустити, що на формування останнього моменту 

значно впливають різноманітні форми спотворення інформації з боку 

влади – неправда, брехня, обман та інші ( як це мало місце під час 

аварії на Чорнобильській АЕС). Це можна розглядати як засоби 

маніпулювання свідомістю громадян, які перетворюються на 

„гвинтики” бездушної машини управління. В свою чергу така ситуація 

позначається на здатності до цілепокладання та самопроектування, які 

визначаються як основні критерії психологічного здоров”я людини.  

Проблеми пошуку сенсу власного існування, розвитку здатності 

до проектування власного майбутнього, адеватного уявлення про свої 

можливості, визначення ціннісних пріоритетів є важливими для 

збереження психологічного здоров’я будь-якої людини і в будь-якому 

віці. Проте в підлітковому та юнацькому віці ці питання стають 

ключовими, визначальними. Це зумовлює специфіку реабілітаційної 

роботи психологічної служби саме з такими віковими групами. Можна 

припустити, що надзвичайно важливою є спеціальна робота, 

спрямована на розвиток рефлексивного ставлення до власного життя, 

в ході якої обговорюються питання про те, як розкрити власні 

можливості та здібності, як впливають на це несприятливі обставини 

життя, як може людина впливати на „часовий простір” свого життя, чи 

може вона стати автором свого життя або ж її доля є заздалегідь 
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визначеною. Перераховані питання можуть бути частиною 

комплексної програми реабілітації підлітків та юнаків, постраждалих 

внаслідок техногенних катастроф, яка також повинна включати роботу 

з порушеннями на рівні регуляції афектів, порушеннями сприйняття 

себе, порушеннями відносин з оточуючими тощо. 

Важливість реабілітаційної роботи психологічної служби 

визначає і вимоги до рівня психологічної освіти та психологічної  

підготовки майбутніх психологів до роботи з людьми, які перебувають 

у кризовій ситуації. 
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Чорнобильська аварія належить до глобальних катастроф. Це 

пов'язано як з масштабами наслідків, так із їх комплексним 

характером. Території Росії, України, та Білорусі зазнали значного 

радіаційного забруднення. На жаль, радіаційне забруднення 

навколишнього середовища в результаті Чорнобильської аварії – не 

короткочасне явище, і кільком поколінням належить жити в умовах 

підвищеної радіації, а отже, необхідно дотримуватися елементарних 

норм радіаційної безпеки. 

26 квітня 1986 року два потужні вибухи зруйнували активну 

зону реактора 4-го енергоблоку Чорнобильської АЕС та більшість 

несучих конструкцій його реактивної частини. Під час активної стадії 

аварії утворився радіаційний пил, який осів на стінах, покрівлях 

будівель, був рознесений вітром на багато кілометрів від АЕС по 




